

下雨天强力透水应对“看海”危机,大晴天蒸发水汽缓解“热岛效应”——

神奇胶水打造“会呼吸”的路面

科技日报讯(施为 徐羽宏 记者张晔)每年夏季大雨时,不少城市就会出现因排水不畅导致的“看海”问题,试想一下,如果我们的路面,下雨天可以强力透水解“看海”危机,大晴天路面会自然蒸发水汽缓解城市“热岛效应”,是不是很棒?记者从苏州高新区铂邦胶业有限公司就看到了这种新型路面系统——易速透。

胶水混合后铺设成的透水路,铂邦胶业有限公司总经理方弘向记者展示了一个模型。只见在透明模型盒子里,最下面是一层天然鹅卵石,上铺粗粒石子,表层路面使用铂邦生产的胶粘剂与天然花岗岩碎石共同搭建稳定的开放式结构,通过水泵不断浇向“路面”的水正在穿透这些材料,在路面下形成“蓄水层”。更为神奇的是,蓄水层中还种植了水草可用来养鱼。

“这种新型路面系统透水透气,其抗雨量最高可以达到大雨红色预警的2倍,即3小时内降雨量达100mm以上时,路面不产生径流。”方弘说。据了解,这种神奇胶水已成为建设海绵城市的重要新型材料。铂邦公司技术总监郑银生介绍:“我们用生产的聚氨酯透水路面材料打造的路面具有良好的保水性和空滤率,透水性可达传统材料的3倍,抗折率达2.5倍,能有效缓解城市热岛效应,降温降

噪,维持城市生态平衡。”工作人员告诉记者,路面材料环保已经通过SGS检测认证,且施工完全按照国际室内环保标准,不含甲醛等有害挥发物。据悉,这种新型路面施工十分方便,每个工人每天可铺设100平方米,大面积还可采取机械连续施工操作,施工后2—3小时即可走人,而它的造价只有传统沥青透水路和混凝土透水路面的70%—80%。



28所高职院校角逐技能大赛

3月11—12日,2017年江苏省高等职业院校技能大赛工业分析与检验竞赛在扬州工业职业技术学院举行,来自全省28所高职院校近150名参赛选手和指导教师参加了比赛。

孟跃摄

一汽锡柴摘得江苏制造突出贡献奖

科技日报讯(记者过国忠 通讯员许武英)在3月22日江苏省政府召开的省制造业大会上,一汽锡柴荣膺江苏制造突出贡献奖智能制造先进单位。

据了解,去年,一汽锡柴重型车用发动机生产基地入选工信部2016年智能制造试点示范项目。锡柴重型车用发动机生产基地作为集团公司重型商用车动力总成基地,在建设之初参照了世界知名发动机工厂的建设标准,提出建设世界领先的重型发动机生产基地的目标,具有设计领先、装备领先、管理领先的优势。在5万平方米的生产区域内,集柔性化、集成化、自动化于一体的德国GROB机床,瑞士ABB机器人,美国GORBEL等世界顶尖设备随处可见。自动化总装线有179个工位,整线自动化率达28%;6DM机加线60道工序,自动化率更是高达78%。同时,在机加工生产线还配置了可对加工精度进行全数采集分析和实时控制的装备,在装配线配置了自动化拧紧、涂胶、输送、装配等设备的生产线,并配备了关键尺寸、扭矩、外观、渗漏等复验装备。这些装备保证了无论是产品精度、可靠性和生产一致性等方面都能达到国际先进水平。

锡柴重型发动机生产线还创下了六项国内之首,即:国内首次创造性提出“X”型生产线,满足非相邻三工位共用一台机器人,提高了生产效率;首次利用三轴机器人实现气缸套自动润滑及自动安装,保证了运动系统的装配质量;首次利用光纤传感非接触检测技术,实现了对气缸套水封圈安装质量的防错检测;首次利用视觉防错技术,对整机零部件60余项特征进行防错扫描,控制产品不良品率,降低零公里故障及12MIS指标;首次提出装配线零部件全工位实施智能AGV自动配送理念。

常州信息学院:产教融合培养“大国工匠”

本报记者 丁秀玉
通讯员 杨红燕 黄丽娟

“今年的政府工作报告提出:加快发展现代职业教育,以及要大力弘扬工匠精神,培育众多‘大国工匠’。我们学院要始终以产教融合为高职院校发展的主线,通过健全体制机制为产教融合提供良好的发展环境,探索与企业行业共同培育具有工匠精神的高技能人才的新路径。”日前,常州信息职业技术学院党委书记邓志良,在组织学院全体中层干部讨论两会热点的基础上,部署2017年学校重点工作。

在常州信息职业技术学院实训楼,学院与常州鑫荣威模具有限公司共建了“校中厂”。今年读大二的陈大明,对模具很感兴趣,

主动要求来校中厂训练。常州信息学院院长王丹中认为,从“懂知识”到“会技术”再到“精技能”,培养具有“工匠精神”的学生,这是新时期对高职院校育人的新要求,学校将在产教融合基础之上中不断提高学生的技能水平。目前,学校正在建设以“智能工厂”为核心的产教融合实训基地平台,在整合学院已有智能化实践教学资源基础上,采取与国内著名企业合作模式,建设由2条智能化工业生产主线、6条智能化工业生产辅线、4个智能化生产单元技术实训区和一个工业控制大数据平台,引进行业企业技术标准、工艺流程、管理规范,开发实践教学资源,引进企业技术管理人员、能工巧匠参与实践教学,这样才能全面提升学生的专业能力、岗位能力、职业能力和创新创业能力,最终培养出一批批

理论扎实、技术过硬的“大国工匠”。

2017年新学期刚开始,常州信息学院继续教育学院院长兼培训中心主任杜坚敏,带着几位老师赴南通市中天科技集团商讨今年的合作计划。中天科技集团每年的新员工拓展训练及心理疏导、营销人员短期培训、一线技术人员技能提升培训,基本都由常州信院来负责。9年来学院共为1546名中天科技员工提供了培训服务,并让275名员工获得了大专学历。刘丽君介绍,我们企业也非常欢迎学校定期、及时传达行业、专业发展方面的最新知识、技术发展动态,多为我们集团培养人才。

近年来,常州信息学院牵头先后推动成立激光技术职业教育联盟、中国软件产教联盟,建立南京、无锡、昆山等8个校企合作工

整精米率测定仪告诉你哪种米饭更好吃

科技日报讯(记者过国忠 通讯员沙爱红)稻米越完整,米饭越好吃?如何精确判断稻米中的整精米率?日前,扬州大学姚之远科技创新团队研发出一种整精米率测定仪破解了这一难题。

据了解,水稻是我国主要粮食作物,在粮食市场中,稻米的加工品质直接影响着稻米价格。记者了解到,在加工品质中变化最大的就是整精米率,变化幅度在20%—70%之间。整精米是指糙米碾磨成大米时,米粒长度达到完整精米平均长度3/4以上米粒。在同一品种的

稻米中,整精米率越高,米饭的食用品质越好。然而,目前测定整精米率的自动化设备较少,大多通过人工计数算出整精米率。很难实现批量测定。扬州大学姚之远科技创新团队在农学院农业信息研究中心的支持下,研制开发出一种整精米率测定仪,该测定仪由图像获取系统,数据处理与分析系统,数据输出与显示系统组成,是一种精确省时的测定设备。设备结合了凹点匹配、凹点检测,边缘中心模板比例(ECMP)法,对整精米进行检测,改善了传统人工测定耗时耗力,无法精

确定测定的现状,这对于我国稻米品质检测发展具有重要意义。据悉,他们研制的整精米率测定仪组装简便,操作简单,价格低廉。目前,仪器的关键科研成果已发表SCI论文一篇,系统处理软件已申报软件著作权,仪器测定原理的发明专利申请已得到受理。姚之远说,“该仪器设备已在多个实验室试用,得到了较好的用户反馈,具有良好的推广前景。今后,可广泛应用于水稻品质研究实验室、稻米交易市场、稻米品质鉴定中心等多个领域。”

南京晓庄学院90周年校庆学术活动“唱主角”

科技日报讯(徐羽宏 记者张晔)近日,南京晓庄学院迎来建校90周年纪念,校庆期间举办了30多场高端学术活动,思想的碰撞与交流使得校庆活动充满了浓浓的学术味。

南京晓庄学院党委书记王国聘在接受记者采访时透露,此次校庆结合各类文化和论坛、讲坛活动,形式上更为多元,也期望产生更为实际的效果。

1927年3月,陶行知先生以平民教育”为

中国教育寻觅新的曙光”之宏愿,在晓庄劳山脚下创建中国近代第一所试验乡村师范学校——晓庄试验乡村师范,今天的南京晓庄学院便始于此。一直以来,晓庄学院坚持以“教师教育”为特色,被誉为“培养优秀中小学教师的摇篮”。90年来,晓庄学院薪火相传,累计向社会输送了10多万名基础教育师资和各类专门人才,培养出数百名中小学教学名师。

3月15日校庆当天,全国小学校长高峰论坛

常州技研会服务企业“做得实”

科技日报讯(姜树明 安文)“今年,我们要创新服务方式,拓展服务领域,筹建两个基金:会员创新天使基金,对会员创新创业项目进行审核、评价、资助、孵化和推广;会员互助发展基金,对诚信经营,资本周转一时困难的会员企业采取低息甚至免息借款,支持其渡过难关。这两个基金由泽源投资管理(江苏)有限公司和实力较强的会员企业分别投资500万元。”在3月26日召开的常州市技术经济管理现代化研究会工作会议上,该研究会负责人表示。

成立于1982年的常州市技术经济管理现代化研究会,从开展“苏南模式”全国明城市等研究起步,到如今聚焦引导会员企业创新创业,在推进企业科技创新、实施科学管理、促进地方转型等方面,发挥出来特殊的作用。35年来,一大批企业在研究会帮助下,有的产品快速走向高端,有的成为上市公司,更有的企业摆脱困境,成为行业的“小巨人”和“单打冠军”。

位于常州科教城的江苏龙骏环保实业发

展有限公司,是一家高新技术企业。2015年,尽管企业产品市场受欢迎,但是,由于资金不足,难以发展。常州技研会了解后,发挥平台投融资信息沟通功能,通过日月天涵基金注入,并由技研会建立的平台推广龙骏产品,企业建成了年产2万吨生物基降解材料制品的全国最大的生产基地。除此,技研会多次举办企业考察、项目路演、企业高管沙龙等活动,牵头协调投资金融机构将民生科技产业化项目作为投资重点。

作站,建立了近500个校外实习基地。学院毕业生在江苏省就业的比例高达80%,而留在常州就业的比例也多达45%。学院在人才培养、社会服务、科技创新等方面为地方区域产业行业发展注入了新的活力。

据了解,2017年该院将强化智能制造、电子信息、新一代信息技术、电子商务、文化创意等专业群建设,以“突出优势、强化特色、创新机制、打造品牌”为理念,扎实推进两个省级品牌专业建设,遴选8个专业申报省优质高职院校建设专业,立项建设6个院级品牌专业;编制实训基地三年建设规划,完成2017年度新立项15个实训基地建设,进一步调整完善现有实训基地的功能并完成升级改造,继续推进两个省级科技创新实训平台建设并完成年度预期目标。

最近一段时间,无锡职业技术学院的好消息不断——

由该校主持的《生产现场可视化管理系统技术规范》国家标准正式启动制订工作;4位教师为无锡四方友信股份有限公司研发的“柔性翻身翻转设备”顺利通过专家验收;在此之前,该校3名学子组成的参赛队还夺得第三届“大智慧杯”全国大学生金融精英挑战赛团体一等奖。

“学科建设是实现人才培养、知识创新、团队建设和服务社会的重要载体,也是实施‘质量立校、人才强校、特色名校’战略的重要举措。”无锡职业技术学院院长龚方红告诉记者,近几年,他们不断推进学科建设,有效提高了教育教学质量和社会服务能力。

培育高水平团队 科研水平“水涨船高”

学科建设需要高水平教研人才支撑。近年来,无锡职院通过推进教授、博士、名师、双师等“六大人才”工程,培育出了一支高素质的人才队伍以及一批江苏省高校科技创新团队。

去年9月荣膺江苏省教学名师的张铮教授,2012年入选享受国务院特殊津贴专家后,其负责建设的“桁架机器人”“工业产品全流程设计”两个专业适应无锡制造业转型升级需要,培养出来的毕业生几乎全都成为企业的“抢手货”,他主持的“一种用于数控加工与数控机床电气维修培训的一体机”和“一种可用于鉴别各类低压电器故障的多功能离线检测仪”获得国家发明专利,前者还以10万元转让给企业。

无锡职院副院长冯渊介绍,随着师资队伍量的增强,学校教研水平“水涨船高”。“十二五”以来,学校获得国家级教学成果一等奖、二等奖各1项,省级教学成果特等奖、一等奖各1项,二等奖3项;获国家授权专利408项,其中发明专利34项;68项厅级以上立项课题中,有2项列入2015年国家自然科学基金青年科学基金项目、1项列入2016年国家社会科学基金一般项目;牵头起草的2项行业标准由工信部颁布。

瞄准热点育才 学生成了“香饽饽”

无锡获批建设国家传感网创新示范区后,无锡职院主动为区域战略性新兴产业和智能制造发展提供人才、技术支持。该校将电子与信息技术学院改组为物联网技术学院,机电技术学院改组为控制技术学院,开发了物联网应用技术、电子信息工程技术、智能控制技术、生产过程自动化技术等10个新专业,形成了物联网技术专业群和控制技术专业群,并从2011年开始招收物联网应用技术、工业机器人技术等新专业的高职专科生,2012年经省教育厅批准与江苏省联合招收培养物联网工程、机械设计制造及其自动化、电气工程及其自动化等专业的本科本科生。

除此,学校还建成由传感器应用与检测技术等8个实训室组成的全国首个国家级物联网实训基地,搭建起运动机器人、轨迹再现机器人、基于视觉的并联机器人、工业机器人综合应用四大实训平台。在老师精心指导下,该校学生代表队自2012年以来,连年获得江苏省高等职业院校技能大赛物联网应用技术和机器人技术应用赛项冠军,并在全国职业院校技能大赛中屡获大奖;2013年以来,该校还有“一种基于物联网的智能邮件系统”“自动墙壁绘图机器人”等58件学生作品在全国高职高专“发明杯”大学生创新创业大赛中获奖,单单一等奖就多达13件。更为可喜的是,学校不少学生还没拿到毕业证书就被企业“预订”。

针对需求攻关 助力企业智能化改造

记者在采访中了解到,无锡职院采取政

昆山对台科技合作与交流基地获批

科技日报讯(徐羽宏 记者张晔)记者近日从昆山市科技部门获悉,昆山成为继厦门之后,第二个获批的国家级对台科技合作与交流基地。

对台科技合作与交流基地,是国家科技部支持昆山深化两岸产业合作试验区建设,在经济新常态下,建设对台科技合作与交流基地有助于汇集两岸科技力量,进一步推动两岸科技合作发展。

据悉,对台科技合作与交流基地获批设立后,昆山市将结合苏南国家自主创新示范区昆山核心区建设,通过拓展和整合台商投资区,打造两岸产业深度融合的平台,增强承接台湾地区产业转移的载体功能。据了解,自2013年国务院批准昆山市建设深化

句容探路全域旅游新样板

科技日报讯(通讯员王琳琳)3月26日,句容市第四届樱花节在天王镇溧山樱花园内举办。2014年3月,句容市初次举办了樱花节,首届便吸引了30余万游客前来赏樱观景。此后,樱花节日益升级成为句容市的一个节庆活动特色品牌。

据了解,本次樱花节围绕“以花为媒,打造全域旅游新样板”主题,推出了中国梦区、天阙烟缘区、休闲童趣区、艺术创意区等九大活动区域。浪漫樱花海中,精致美妙的樱

本报记者 过国忠
通讯员 刘登明

这里的毕业生成了企业的『抢手货』

无锡职院以特色学科建设增强社会服务能力

行企校四方合作,投资6000多万元建成集科研、生产、培训于一体的“智能制造工程中心”,用工业物联网技术将自动化制造加工设备和设计数字化、装备智能化、生产自动化、管理网络化、商务电子化“五化融合”,成为无锡科教产业园区工业服务基地、无锡市工业AGV技术应用及推广公共服务平台、江苏省中小企业工业机器人产业公共技术服务基地、全国机械行业职业院校先进制造技术促进与服务基地和全国继续教育示范基地。

“依托基地与平台,学校出台一系列措施鼓励教师开展科技创新,服务企业智能化改造。同时结合学科优势,整合企业智力资源,形成智能制造技术、工业视觉物联网等六大团队针对企业需求精准攻关。”冯渊说。

无锡职院科技产业处处长崔平告诉记者,学校注重从生产一线找项目,把企业难题作为研究课题。2013年以来,教师团队研发的橡胶配料防错系统、生产线智能物流系统等高新技术设备和软件,在江苏恒立高压油缸股份有限公司、宁波更大集团等20多家企业智能化改造中成功应用。同时,为北京中科远洋科技有限公司等150多家企事业单位,提供了全自动六通道前处理开发与研制、印刷电路板测试自动生产线、集成化物流管理与监控系统等技术服务168项。

两岸产业合作试验区以来,昆山成为大陆最重要的台商投资集聚地。近年来,昆台合作交流工作得到不断提升,台资企业转型升级步伐不断加快,江苏省企研机构372家,其中省级台资研发机构87家,累计台企专利申请5.74万件,授权3.65万件,拥有台资高新技术企业219家。

今后,昆山将借助这一基地,继续努力,将自身打造成对台科技合作与交流先行先试示范区。工作人员告诉记者,昆山将通过推动国家级开发区、综保区、高新区等载体平台与台湾地区科技产业对接,人才对接、资本对接,促进产业结构升级和综合竞争力的提升,全力推进两岸科技和产业交流与合作,打造两岸科技创新合作平台,推进两岸产业转型升级。

花点心,梦回千年的古装体验等活动给游客呈上了一个全新的休闲盛宴。除了丰富多彩的活动以外,此次樱花节还举办了“以花为媒——句容全域旅游论坛”,国家旅游局、江苏省旅游局及上海、浙江等地旅游协会汇聚一堂,为句容全域旅游献计献策,共谋发展。论坛旨在探讨和推动旅游业由“景区旅游”向“全域旅游”发展模式转变的路径和方式,学习和交流地方推进全域旅游建设的经验和模式。